
Vorwort 

Für den Landesverband Sachsen der Kleingärtner e.V. (LSK) gehören Dienstleistungen für 
seine Mitgliedsverbände zum festen Bestandteil der Interessenvertretung. In diesem Rahmen 
veröffentlichte er in den vergangenen Jahren zahlreiche Handreichungen für Verbands- und 
Vereinsvorstände, zu deren rechtlichen Absicherung. 
So kam bereits 2006 die Idee eine Handreichung für die Verbände herauszugeben, um 
Rechtssicherheit für den Vereinsalltag zu schaffen. Begonnen im Teil I, die aktuellen 
Unterlagen des Landesverbandes, einmal um die Arbeit des LSK gläsern zu machen, zum 
anderen um diese Unterlagen als Vorlagen für die Arbeit in den Mitgliedsverbänden zu nutzen. 
Nutzen Sie diese Unterlagen zum Abfassen von Schriftstücken für die eigene Arbeit, es soll 
vermieden werden, dass aus Unkenntnis der gesetzlichen Lage Formfehler entstehen, die die 
Erledigung der Sachverhalte verzögern, was wiederum zur Verärgerung der Beteiligten führt. 
Aus diesem Grund hatte der Vorstand des LSK das „Handbuch für den sächsischen 
Kleingärtnerverein“ und das „Lexikon“ erarbeitet und den Verbänden zur Verfügung gestellt. 
Auch das im Jahr 2020 veröffentliche Handbuch „Vereinsrecht im Kleingärtnerverein“, 
voröffentlicht von den Rechtsanwälten Nessler und Ducksten, reiht sich in diese Ratgeber ein. 
Des Weiteren erhalten die Mitgliedsverbände mit dieser Dokumentenmappe eine Übersicht 
über alle aktuellen Dokumente wie Satzung, Richtlinien und Ordnungen des 
Landesverbandes. Sie können ständig ausgetauscht bzw. aktuelle Dokumente eigenständig 
eingefügt werden. Jeder Verband besitzt die aktuellen Unterlagen des LSK und ist gegenüber 
seinen Mitgliedern stets auskunftsfähig. 
Zum anderen kann jeder Mitgliedsverband nunmehr anhand der Unterlagen des 
Landesverbandes prüfen, inwieweit seine eigenen Dokumente gegenüber derzeit gültigem 
Recht noch aktuell sind oder eventuell feststellen, dass durch den eigenen Verbandsvorstand 
noch weitere Richtlinien oder Ordnungen für seinen Verband gefasst werden müssen. 
Als weitere Variante der Nutzung ist an die Schulungstätigkeit der Kreis-, Regional- und 
Stadtverbände gedacht. Besonders die Teile III und IV der vorliegenden 
Dokumentensammlung können und sollten dazu genutzt werden. Entsprechende Beispiele 
sollten mit aktuellen Problemen des eigenen Verbandes untersetzt und den 
Schulungsteilnehmern zur Verfügung gestellt werden. Zur Arbeitserleichterung und 
ständigen Aktualität für alle Verbände werden durch den LSK jeweils die aktuellen 
Unterlagen eingearbeitet und auf der Homepage des LSK, im geschlossenen Bereich, für alle 
Mitgliedsverbände bereitgestellt. 
Trotz sorgfältiger Bearbeitung aller Unterlagen können wir Fehler nicht ausschließen. Für diese 
kann der LSK keine Haftung übernehmen. 

Der Vorstand des LSK hofft, dass es auch mit dieser Dokumentenmappe gelingt, den 
Mitgliedsverbänden und den ihnen angeschlossenen Vereinen eine praktikable Übersicht der 
aktuellen rechtlichen Dokumente unseres Landesverbandes zu übergeben, die den 
Verantwortungsträgern bei ihrer Arbeit hilfreich ist. 

Dresden, im Oktober 2020 

 
Tommy Brumm 
Präsident des LSK 


